深入探討香港由治及興的歷史邏輯現實邏輯政治邏輯

《「一國兩制」實踐新階段》筆談文集在港出版



由香港大公文匯傳媒集團編委會編著、三聯書店(香港)有限公司出版的《「一國兩制」實踐新階段——理論 內涵 要求》(見圖)日前正式在各大書店上架。這是香港首部聚焦「一國兩制」實踐新階段的專著,受到廣泛關注。

2024年12月20日,國家主席習近平在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上發表重要講話。習近平主席指出,「一國兩制」實踐進入了新階段。這是習近平主席站在國家發展戰略全局的高度、站在「一國兩制」事業發展的歷史高度、站在推進港澳實現更好發展的政治高度所作出的重大論斷,是「一國兩制」理論發展史上的重

大突破,蘊含深刻的歷史意義和現實意 義,具有高度的思想性、理論性和指導 性。

深刻領會習近平主席重要講話精神和重大論斷,對進一步增強理論自信和制度自信,完善香港治理、推動新階段香港發展關係重大。香港大公文匯傳媒集團編委會經過精心謀劃,於2025年新春伊始,在《大公報》隆重推出「『一國兩制』實踐新階段筆談」欄目,邀請內地及港澳專家學者和知名人士,就「新階段」重大論斷作出系統性論述。專欄刊出後,受到港澳各界和內地的廣泛關注,認為文章具有重要理論研究價值、現實教育和啟發意義。

為響應社會各界對這一組理論文章的 殷切需求,香港三聯出版社將其結集出 版,以期為「一國兩制」偉大事業理論體 系和話語建構、為推進新階段香港更好發 展,凝聚共識、貢獻智慧,為助力理論 界、學術界研究工作及社會各界理解「一 國兩制」實踐新階段豐富內涵,發揮積極 作用。

《「一國兩制」實踐新階段——理論 內涵 要求》一書共分為四篇章,分別從「一國兩制」實踐新階段的理論意義、重要標誌、基本內涵、任務要求等四方面展開,收錄了韓大元、劉兆佳、黃平、陳端洪、譚耀宗、李慧琼等內地及港澳專家學者和知名人士撰寫的總計17篇文

美方無理干涉香港事務激公憤

港政界:堅定維護國安 堅決反美霸凌

特朗普政府發布最新公告,宣稱將對香港「國家緊急狀態」命令延長至2026年7月。針對美方宣布再次延長所謂「針對香港局勢宣布的國家緊急狀態」,無理干涉中國內政和香港事務,多名香港政界人士接受《大公報》訪問時批評,美方對香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制指手畫腳是一種霸權行徑,美方應立即停止這場荒唐的政治鬧劇,尊重中國的主權和香港的法治。

大公報記者 龔學鳴

特區多個領域重返世界前列

種霸權行徑。美方應清醒認識到香港的 發展勢頭,停止對中國內政的干涉,並 尊重中國的主權和香港的法治。

香港法治不容美方指手畫腳

立法會議員梁熙指出,最近香港在一些國際評級機構以及全球競爭力排名 指數都有很好的表現,美國混亂的局勢 也使不少當地資金湧入香港,本港股市 重拾全球集資額第一的排名。相關的亮 麗成績,都活生生反駁了美國一直以來 對香港的抹黑。因此白宮最新的所謂延 長對香港「國家緊急狀態」,也只是妒 忌香港的和平發展環境,並企圖搶奪香 港的發展機會,確實是十分卑劣的做 法,大家亦要認清美國的真面目,不要 輕易上當。 **執業大律師襲靜儀**認為,美國政府 再度假借延長所謂「國家緊急狀態」抹 黑香港,旨在再一次大打「中國牌」、



▲近日不斷有市民團體到美國駐港總領事館外抗議,強烈譴責美國干預香港事務。

香港菁英會副主席高松傑批評,美國白宮再度宣布延長所謂針對香港的「國家緊急狀態令」,這種基於謊言與偏見的政治操弄,不過是又一場拙劣表演。美方所謂「制裁」,不過是自欺欺人的政治表演,其效果早已被事實擊碎:香港仍是全球最自由經濟體之一,

而美國企業卻在失去中國市場機遇。任何干預香港事務的企圖都是螳臂當車! 香港的繁榮穩定,靠的是祖國的堅定支持和港人的團結奮鬥,而非任何外國的施捨。美方應立即停止這場荒唐的政治鬧劇。否則,等待它的必將是更加徹底的失敗!



姸之有理

香港鯉魚門海鮮街內,有間50多年歷史的家庭式小店「銀龍咖啡茶座」,因為老闆娘在2019年黑暴時看不過眼社會歪理充斥、暴力滿城,加入撐警行列,到各區警署及警察宿舍送奶茶派布甸,向警員及家屬送暖加油,結果,小店從此被標籤成「藍店」,老闆娘就當然被列為「藍絲」,被起底、攻擊、搞事、投訴、侮辱、誣告……是這「藍」身份附送的必然「套餐」。

一晃眼,距離2019已6年了,《國安法》的出現讓香港回復平靜,人人生活如常。但無人知曉的是,有些人,仍活在黑暴「套餐」的代價中,這位老闆娘就是其中之一。

由2019至今時今日,這家鯉魚門小 店從沒間斷地被人投訴,說得出的政府 部門如食環署、地政署、勞工處、渠務 署、環保署、消防處、入境處甚至她撐 的警務處都來過,全是收到投訴說她僭 建、用黑工、有污水、霸佔官地、阻塞

對,你沒看錯,連掛國旗都被投 訴,老闆娘每年回歸及國慶都會在餐廳 內掛國旗,卻被投訴國旗不合規則,說 她違反國旗法,要落口供調查。老闆娘 說,國旗是她在民政署領取的,要告請 把民政署也一併告上。

消防通道、食物不潔、售賣違規食品、

這些,相信不只是鯉魚門「銀龍咖啡茶座」獨有的遭遇,曾被標籤為「藍」的人或店,好多至今仍受着不同程度的滋擾,而讓這種滋擾成事,當然是多得不同的政府部門內有人積極配

我雖然沒有做生意,但也經常被成功誣告。早前就有聲稱政府有關部門人員硬闖我家,說收到投訴我屋內有僭建物。因為當時我不在家,家人不虞有詐開了門,5、6個自稱官員的人踏過我家每個角落檢查拍照,最後當然查無僭建,但滋擾已造成,私隱也被侵犯。

對付軟對抗,也要有軟心思

所以,香港存在「軟對抗」是毋容 置疑的事實,尤其那些藏在不同部門、 不同機構內的隱形勢力,更是不得不

只要有人懂得濫用機制,不斷投 訴,而有關部門有人裏應外合,配合製 造滋擾,就會令連那些支持政府的守法 市民,都對政府有微言甚至不滿,積累 怨氣,這或許是「軟對抗」的基本手 注。

另外,有一種「軟對抗」更危險,

國家。

更值得關注,就是課堂上看不見的軟對 抗。

學校的教科書需要送審,內容有教育局把關,但老師的腦袋和嘴巴卻沒有送審機制。

過去,香港教育界起碼有七成人受 教協影響,教協開辦的培訓班、講座、 工作坊,甚至給老師提供的免費教材, 都深深影響着中、小學教師的思想及取 態。雖然教協解散了,但那一代教協 「信徒」仍水銀瀉地式存在於全港學校 內,他們關起課室門跟孩子說什麼?向 孩子灌輸什麼?校長家長都未必知。

我三個女兒都是在香港津貼學校唸 小學中學,有次聊起達賴喇嘛,她們 說,達賴是個「對抗極權的民主門 士」,我問她們怎知道,女兒說,是老 師給她們講的故事。 於是,我拿出歷史圖片告訴孩子, 達賴喇嘛是一個會活剝人皮的奴隸主, 這些都是他剝過的皮,這三張更是獻給 美國政府的,你們不信自己Google一 下,她們這才恍然大悟。

其實,老師關起課室門說的故事才 最洗腦、最影響深遠。過去教協的最大 「貢獻」,就是為廣大教師提供很多很 多像達賴喇嘛那樣的「故事」教材,影 響教師,再影響孩子。

教育是細水長流的,今天的學校雖然已有國安教育、國民教育,但不少仍流於形式主義。共和國可歌可泣的事跡很多,每天說一個故事,已足夠把一代人改變。問題是,有人開始在教育上開展這重大的人心工程嗎?對手在搞軟對抗,我們除了使出硬手段,可有想過在學校教育、社會教育上費點軟心思?

泉州社聯慶祝香港回歸28周年

港泉深化經貿旅遊合作機遇多

【大公報訊】記者李慧妍報道:香港泉州社團聯會慶祝香港回歸祖國28周年暨聯會成立36周年,及第十七屆理監事就職典禮,13日於會展中心舉行。行政長官李家超透過視頻致辭表示,香港作為粵港澳大灣區中心城市之一,是國際金融、航運、貿易中心,一直是福建省最大境外投資來源地。當前,香港正處於經濟轉型的重要階段,機遇與挑戰並存。期望聯會在新一屆理監事會的帶領下,繼續與特區政府緊密合作,相信香港和泉州未來在經貿、文化和旅遊等方面會拓展廣闊的合作空間。

李家超表示,自十九世以來,大批泉州鄉親移居香港,秉持福建人勇於打拚的精神,在各行各業盡展所長,為香港繁榮穩定貢獻力量。他表示,多年以來,香港在國家的全力支持下,不但在面對挑

戰的時候轉危為機,更一直開發不同新機遇,如今走上了由治及興的新征程。未來特區政府會把握好國家機遇,積極融入國家發展大局,深化國際交往合作,全力拚經濟、謀發展。希望聯會在新屆理監事帶領下,與特區政府攜手合作,繼續弘揚愛國、愛港、愛鄉的精神,為家鄉和香港的發展發揮力量,為中華民族偉大復興做出更大貢獻。

發揮橋樑作用 推動經貿文化交流

香港泉州社團聯會永遠榮譽會長、第十六屆會 長許純明致辭時表示,聯會始終堅守「聯絡鄉情、 敦睦鄉誼」的宗旨,弘揚優良傳統和文化,辦多 項與傳統節慶相關活動。並關注青少年教育與培 養,組織兩岸三地夏令營,激發青少年對家國的



▲香港泉州社團聯會慶祝香港回歸祖國28周年暨聯會成立36周年,及第十七屆理監事就職典禮,昨日在會展中 心舉行。 大公報記者何嘉駿攝

認同感和責任感,鼓勵年輕一代不負韶華,回饋

第十七屆會長葉華雄致辭指出,香港正全力推 動經濟發展,並借助創新科技實現經濟轉型。泉州 同鄉將繼續發揚開拓進取的精神,支持特區政府依 法施政,促進經濟建設,並發揮橋樑作用,推動兩 地經貿與文化交流,為兩地發展注入新活力。

全國政協委員、香港福建社團聯會主席施清流 致辭表示,泉州社團聯會36年來團結鄉親,積極參 與家鄉建設,支持特區政府施政,為香港繁榮穩定 作出貢獻,推動閩港多領域交流合作,成為連接香 港與泉州的重要紐帶。